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RODINNÁ FARMA JUŠKEVIČIŲ  

Farma, ktorá sa mení z tradičnej farmy na špecializovaného výrobcu cesnaku. 

  

Identifikačné údaje: 

Názov: Robertas Juškevičius 

Lokalita: Valavičių, okres Marijampolės, Litva  

Veľkosť farmy: 16 ha vlastnej pôdy 

Rok založenia: 1998 

Hlavné činnosti: chov hovädzieho dobytka, včelárstvo, zelenina (cesnak), obilniny 

Web / Facebook / Twitter: neuvedené 

Na farme pracujú dve generácie farmárovej rodiny. Farma sa nachádza v obci Valavičiai, okres 

Marijampolė. Rodičia začali hospodáriť na malej ploche svojej pôdy (16 ha). Poľnohospodár si prenajímal 

pôdu niekoľko rokov. Najväčší pozemok ornej pôdy mal 30 ha. Zavedené tradície aj zmiešané 

hospodárstvo, rastlinná a živočíšna výroba sa rozvíjali s cieľom získať príjem z poľnohospodárskej činnosti 

počas celého roka. Zelenina, ovocie a lesné plody sa dôsledne pestovali pre vlastnú potrebu. Farmár vždy 

choval niekoľko včelích rodín. Hlavný príjem pochádzal z predaja mlieka a obilia. Na farme pracoval trvalo 

len jeden člen farmy. Ostatní zamestnanci boli zamestnaní len na obmedzený čas.  

Deti sa učili a prispievali k práci na farme podľa potreby a možností - po večeroch, cez víkendy alebo počas 

sezóny. V súčasnosti pracuje na farme len jedno z troch detí farmára. Aktivity na farme kombinuje s 

platenou prácou v meste. Pôda je cenným zdrojom, a preto sa poľnohospodárstva nevzdáva. Zároveň sa 

však snaží využiť niektoré jej výhody.  

Rôzne generácie poľnohospodárov majú k poľnohospodárstvu odlišný postoj. Preto sa líši aj organizácia 

činností a práce na farme. Starší členovia rodiny zostali pri zmiešanej organizácii hospodárenia, ale počet 

dobytka sa postupne znižuje. V súčasnosti rodina obrába len vlastnú pôdu. Väčšia pozornosť sa venuje 

pestovaniu zeleniny, rastlinnej výrobe a zvyšovaniu počtu včelstiev. 

Cieľ a postoj mladej generácie poľnohospodárov - farmárčenie - nie je spôsob života, ale podnikanie. 

Zavádzajú sa nové, menej tradičné riešenia. Cieľom Robertasa je byť nezávislý a uplatňovať pokročilejšie 

technológie, spoliehať sa na odporúčania vedcov a rozvíjať udržateľné podnikanie. Veľkú pozornosť 

venoval hľadaniu dobrého podnikateľského nápadu. 

Vzhľadom na obmedzené zdroje pôdy sa zvažovalo, koľko produkcie je možné získať z malej plochy pôdy. 

Zohľadnenie možných objemov produkcie, jej cien na trhu, potreby veľkosti skladovacích zariadení a 

vlastností skladovania. Robertas sa rozhodol pestovať cesnak. Keďže vlastné zdroje sú obmedzené, 

skúsenosti s podnikaním malé, padlo rozhodnutie realizovať podnikateľský zámer s minimálnym rizikom: 

spočiatku sa plánovali pomerne malé objemy výroby, obmedzené na prácu rodinných príslušníkov, 

dostupné hospodárske budovy na skladovanie, racionálnejšie využitie dostupných strojov na obrábanie 

pôdy. S pomocou suseda bola vyrobená špecializovaná technika na sadenie a zber.  

V blízkej dobe sa plánuje viac investovať do modernizácie farmy, a to do špecializovaných 

poľnohospodárskych strojov aj infraštruktúry, s využitím prostriedkov štrukturálnej pomoci EÚ. Cesnak je 

na trhu už štyri roky, predáva sa priamo z farmy alebo prostredníctvom sprostredkovateľov (malých 

maloobchodníkov a distribútorov). V súčasnosti farma nepatrí do družstva, ale táto možnosť nie je 

vylúčená, keď sa objem činnosti zvýši. 

Spolupráca je však zložitá otázka. V Litve sa spolupráca poľnohospodárov rozvíja pomaly. Spolupráca 

nemá hlbokú tradíciu. Poľnohospodári spolupracujú, ale nie je to formálna organizácia. 
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